

## Perényi Zsigmond báró körutja Kárpátalján

Ungvár, augusztus 17. Perényi Zsigmond báró, Kárpátalja kormánybiztosa a közelmúltban meglátogatta a beregi és a máramarosi közigazgatási kirendeltségeket. Ma az ungi közigazgatási kirendeltség területének néhány községébe látogatót el, Nagybereznán és Perecsényben megtekintette a helyi önkormányzati hivatalokat, majd a helyszínen tájékozódott a lakosság szociális, közéleti és közegészségügyi viszonyai iránt. Megállapította, hogy a közigazgatás működése a rendes keretek között folyik, a lakosság megelégedéssel és megnyugvással vette a kormány segítő támogatását munkaalkalmak teremtésére. A közéleti zavartalan ellátása felől is tájékozódott és az egyes cikkek árnívójáról is.

—oOo—

## A német zsidókra kivetett egymilliárd márka

Berlin, augusztus 17. Tegnap járt le a határidő, ameddig a német zsidóknak be kellett fizetniük az utolsó részletet a húszszázalékos vagyondézmára, amelyet pénzbüntetésképpen egymilliárd márka összegben vetettek ki rájuk. Rath párisi német nagykövetségi tanácsos meggyilkolása után. A bankoknál nem volt torlódás, mert a legtöbb zsidó már a két utóbbi héten befizette az utolsó részletet és a német emigránsok, akik 1938. november után hagyták el az országot, addig nem utazhattak el, amíg a büntetésnek rájuk eső részét be nem szolgáltatták. Még nem lehet tudni, hogy a húszszázalékos vagyondézsma befizetésével összegyűlt-e kerek összegben az egymilliárd márka, vagy újabb váltástól vetnek ki.

—oOo—

## Hollandia nem adja el gyarmatait

Amszterdam, augusztus 17. A „Nieuwe Rotterdamsche Courant“ válaszolva a német „Deutsche Wehr“ című lapnak arra a cikkére, amely szerint az Egyesült Államok meg akarja vásárolni az amerikai holland gyarmatokat, hogy azokon flottatámaszpontokat építsen ki, főleg a Panama-csatorna védelmére, leszögezi, hogy Hollandia semmiesetre sem bocsátja áruba amerikai birtokait. A lap hangsúlyozza, hogy sem békében, sem háborúban még bárbe sem hajlandó Hollandia adni semmiféle területet Surinam vagy Curacao amerikai gyarmatokon flottatámaszpontok építése céljából.

—oOo—

## Amerika hadianyaggyártása

Newyork, augusztus 17. Az amerikai kereskedelmiügyi államtitkárság statisztikát adott ki a fegyver- és hadianyagkivitelről. A vásárló országok közül első helyen áll Nagybritannia 5,691.000, a második helyen Franciaország 3,030.000 és a harmadik helyen Brazília 433.000 dollár értékű kivitellel. Ezek az államokon kívül még Kanada, Argentína és Mexikó vásárolt jelentékeny mennyiségű hadianyagot az Egyesült-Államoktól.

— Paprikahamisítók Pestmegyében. Budapestről jelentik: A pestkörnyéki városokban megtartott élelmiszerügyi sorozatos élelmiszerhamisításokat leplezték le. A legutóbbi időkben a paprika hamisításáról érkeztek panaszok, a megejtett nyomozás adatai szerint egy eddig még ismeretlen társaság valóságos elárastotta a fővárost és Pest környékét. Most közzétették bocsátottak ki, amelyben az illetékes hatóságok figyelmét felhívták a paprikahamisító társaság működésére. Közölte a közzététel, hogy a hamisítók a paprika csomagolásánál az állami plombát meghamisítják, az egészségre is ártalmas áruikat így hozzák forgalomba. A közzététel felhívta az illetékes hatóságokat, hogy a hamisítók ellen a legszigorúbb eljárást folytassák le.

# Európai fegyverszünet, a menekültek kérdése és a nemzeti függetlenség megőrzése

az oslói interparlamentáris konferencia előtt

Osló, augusztus 17. Az Interparlamentáris Unió kongresszusa Hamilton Fish amerikai szenátor egyhónapós európai „fegyverszünet“-re vonatkozó javaslatát terjeszti a kongresszus elé. Nézete szerint ezt a fegyverszünetet Németország, Olaszország, Franciaország és Anglia külügyminisztereinek vezetésével a legsürgősebb politikai kérdések megtárgyalására használnák fel.

Több felszólalás után Gratz Gusztáv, Magyarország képviselője hangoztatta, hogy sokkal kevesebb nehézséggel állnánk ma szemben, ha a békeszerződéseket az igazság elvéhez híven dolgozták volna ki.

A megnyitótulés szokatlanul ünnepélyes külsőségek között folyt le a norvég főváros egyetemének aulájában. Az ülés egész tartama alatt jelenvolt a norvég király, aki a trónörökös kíséretében jelent meg az ülésen.

A délutáni ülésen Láng Boldizsár, a magyar delegátus mondott nagy figyelemmel hallgatott

beszédet. Kiemelte a magyar nemzet fokonszenvét a norvég nemzet szellemi és politikai ideáljai iránt és azt a párhuzamot, mely a két nemzet történelmében mutatkozik. Szent Olaf és Szent István egyidőben térítették meg nemzeteiket a keresztény hitre. Mindkét nemzet évszázadokig küzdött az idegen elnyomás ellen. Ez érlelte meg bennünk a szabadság feltétlen kultuszát. Nemzeti függetlenségéhez való ragaszkodás jellemzi mindkét nemzet politikai történelmét.

Millner őrnagy, Anglia képviselője a kongresszus elé terjesztette azt az angol javaslatot, amely a menekültek kérdését kormányok közti akció útján vallásra való tekintet nélkül vagy az eviani értekezlet, vagy pedig az érdekelte kormányok közvetítésével óhajtja rendezni. Az angol javaslat a Fish és Hamilton amerikai megbízottak által említett pénzügyi ajánlatokat akarja a menekültek javára értékesíteni.

## Kacziány Ödön leánya, a kiváló festőművész 25 képét Szegednek ajándékozta

(A Délmagyarország munkatársától.) Érdekes levelet hozott esütörtökön a posta Münchenből a szegedi városházára. A levelet Pálffy József dr. polgármester kapta Bürgerné Kacziány Violától, néhai Kacziány Ödön hírneves magyar festőművész Németországba származott leányától. Bürgerné Kacziány Viola a levélben atyja művészi hagyatékát, mintegy huszonöt darab másfélméteres vászonra festett képet, díjmentesen följánlotta a városnak. csupán annyit „kötött ki“, hogy a képeket edes atyja művészi hírnevéhez méltó helyen helyezze el a város.

A levélből az is kiderült, hogy néhai Kacziány Ödön egy emberöltővel ezelőtt Szegeden töltötte legszebb ifjúságát és a tiszaparti városhoz ezernyi kedves emlékek fűzték haláláig. Leánya: Bürgerné Kacziány Viola itt született Szegeden, de az egész család 1893-ban Budapestre költözött s Viola a századfordulón Münchenbe ment férjhez egy kereskedőhöz.

Kacziány Ödön — aki jelentékeny művészi karriert futott be — sohasem tudott léleken elszakadni Szegedtől s sokszor emlegette leányának, hogy festményeiből szeretne néhányat Szegednek juttatni. Ezt a kívánságot teljesíti most Bürgerné, amikor a huszonöt nagy művészi értékű vásznat följánlotta a városnak.

Pálffy polgármester meglehangú levélben köszönte meg az értékes ajándékot és a város nevében elfogadta azzal az ígérettel, hogy Kacziány Ödön képeit a Városi Múzeumban méltóképpen helyezik el. Külön megköszönte Pálffy polgármester a hazától távol élő magyar honleány hazafias és áldozatos magyar érzését, a szülőváros szeretetét, mert erre a megnyilatkozásra alig találni szavakat.

— Aggodalmas azonban — írja Pálffy polgármester —, hogy a képeket vajjon éppen művészi értékük miatt, kiengedik-e Németországból? Amennyiben ez az akadály elhárul, úgy

a város örömmel szállíttatja háza a képeket, amelyek a Városi Múzeum képgyűjteményének értékét feltétlenül emelni fogják.

## A japánok körül akarják zárni Hongkongot

London, augusztus 17. Londonban föltűnést keltett az a hír, hogy ezerfőnyi japán csapat megszállotta a kauluni bérelt terület határyidékét és hogy egy japán főtisztviselő kijelentette, hogy Sangháj bármikor körülzárható.

A Times hongkongi jelentése szerint az angol hatóságok most megvárják, hogy milyen lépéseket tesznek a japánok, attól tartanak azonban, hogy a japánok körül akarják zárni Hongkongot, hogy ilyen módon politikai nyomást gyakoroljanak Angliára. Bias Bay közelében több japán hajó gyűlt össze; ebből arra következtetnek, hogy Sataukokban, a hongkongi határvonal másik végén is, japán csapatokat tesznek partra.

A Daily Express jelentése szerint mindenkét megmotoznak, aki Hongkongba be akar jutni. Este hat és reggel hat óra között tilos a forgalom. A japán csapatok Sumsunnál, a brit határtól húsz méternyire tüzték ki zászlójukat.

## Orosz hadgyakorlatok a Távolkeleten

Tsiga, augusztus 17. Mőszkvai jelentés szerint a szovjetbirodalom távolkeleti részén és a japán tenger mentén nagy légi hadgyakorlatok folynak, amelyeknek központja Vladivosztok. Ugyancsak légi hadgyakorlatok vannak Leningrádban és Mőszkvában is.